

SZENTESI UJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 5 szám, Telefon: 300.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő
kiadóhivatal, Telefon: 300.

Vorosilov marsall vezetésével nagyszámú küldöttség jön a magyar ünnepségre

Budapestre érkezett jelentés beszámoló arról, hogy a magyar szabadságharc centenáriumi ünnepségeire Vorosilov marsall vezetésével nagyszámú szovjet küldöttség érkezik Magyarországra, amely részt vesz a Budapestben rendezendő ünnepségeken.

Itt említjük meg, hogy moszkvai híradás szerint a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa határozatot hozott: Magyarország moszkvai, valamint a Szovjetunió budapesti követségét nagykövetségi rangra emelik és azoknak élére rövidesen nagyköveteket neveznek ki.

Változik az egyik cseh párt

A cseh nemzeti szocialista párt, amely tulajdonképpen a válság elindítója volt, új vezetőséget választott.

Schlechta munkügyi miniszter, a párt új vezetője kijelentette, hogy kicserélik a végrehajtóbizottság tagjait is. A párt nevet is változtatták, s ezúttal a cseh szocialista párt néven fog szerepelni.

Amerikai légierők a görög harcokban

Görögországi jelentés szerint az amerikai légierő egyre tevékenyebb részt vesz a görög királypárti csapatok megsegítésében. Az egyik körülrzárt város királypárti helyőrsége részére például az utánpótlást a Görögországban állomásozó amerikai légikötelékek szállították.

Ankara híradások közlik, hogy az amerikai katonai segélyprogram keretében Törökország 100 amerikai páncélcsoportot kapott.

A főparancsnokot is felrobbantották

Palesztinában folytatódna az angolellenes merényletek. Legújabbban M. C. Millon tábornoknak, a palesztinai angol katonai főparancsnoknak gépkocsiját robbantották fel a Jeruzsálem felé vezető úton. Az eddig érkezett hírek nem tudnak arról, hogy a tábornok megsérült-e a merénylet alkalmával?

Az angol képviselőházban nagy vita folyt a palesztinai helyzetről és a kormány képviselője kijelentette: szükség esetén kihirdetik egész Palesztinában az ostromállapotot.

Az egyik newyorki világlap, amely közel áll az amerikai külügyminisztériumhoz, leplezetlen nyíltsággal megírja, hogy Amerika nem hagyja ki számításából Afrikát sem.

„Amerika Afrikát hatalmas támaszpontként akarja kiépíteni az Európa ellen irányuló katonai műveletek céljaira. Már ezideig is huszonöt millió dollárt fordítottak

északafrikai utak építésére, továbbá tengeri és légi támaszpontok rendezésére.”

Az olyan fontos Szezei csatorna körzetében eddig 3000, jól kiképzett amerikai katona helyezkedett el, polgári ruhában, hogy ne legyen olyan szembetűnő. A legtöbb részt veit a legutóbbi világháborúban.

A világ újságírói a háborús uszítók ellen

A nemzetközi újságírószövetség most tartott ülésén olyan nemzetközi szervezet felállítását követeli, amely felelősségre vonja a háborús uszítókat.

Ennek a szervezetnek lenne a feladata az is, hogy megakadályozza a sajtóban a háborús alhírek terjesztését.

Anglia és a Szovjetunió megőrizhetik a békét

Az angol-szovjet társaság londoni ülésén kijelentették, hogy a békét és biztonságot csak az angol-szovjet baráti és kereskedelmi kapcsolatok kiépítésével lehet megőrizni.

Sürgették a felszólalók, hogy a közelmúltban kötött angol-szovjet kereskedelmi szerződést minél előbb léptessék életbe.

Elrendelték Budapest romházaik lebontását

A statisztikusok megállapítása szerint örvendetesen emelkedik Budapest lakosainak száma. Az elmúlt év júniusában a főváros lakosainak száma 1,073 000 volt, míg ma jóval meghaladja az 1,100 000-et, ami már békebeli létszámnak felel meg.

A lakásviszonyok ellenben nem javulnak és hivatalos megállapítások szerint Budapesten jelenleg 56 000 társbérlet és 44 000 albérlet van.

A 86 életveszélyes romház tulajdonosait felszólították, hogy azonnai kezdjék meg a bontást, ellenkező esetben a főváros bontatja el a házakat és a költségeket a telkekre bekebelezteit.

Tavasszal tízmillió forintos költséggel az ország legnagyobb építkezési programját valósítja meg a főváros.

Dinnyés Lajos beszéde az országgyűlésen

A pénzügyi tárca költségvetésének részletes elfogadása után a felhatalmazási törvény javaslatára került a sor. Általános figyelemmel kísért Dinnyés Lajos miniszterelnök mondotta el beszédét. Az országgyűlés telzés nyilvánítása közben utalt arra, hogy a demokrácia 3 ik esztendejében benyújtott, egyensúlyba hozott állami nagy költségvetést külföldi kölcsönök nélkül, saját erőkből érték el.

— Kétségtelen, — folytatta Diny-

nyés miniszterelnök, — hogy vannak még nehézségeink, vannak külső és belső ellenségeink. Mégis, ép a legutóbbi hónapok azt bizonyítják, hogy demokráciánk a feladatait súlyos válságok nélkül is megoldja.

Ratér a moszkvai eredményre: — Amikor aláírtuk a szerződést, úgymond, akkor az egyáltalán elérhető legnagyobb biztosítékot szereztük hazánk függetlensége és népünk szabadsága számára. En-

nek az elismerésnek eredménye az is, hogy a hadifoglyok hazahozatalának ügyét is rendezni lehetett, amiért az egész magyar nép nevében mondunk köszönetet Szalin generalisszimusnak.

Dinnyés Lajos miniszterelnök végül ezeket mondta:

— Elért eredményeinket biztató kezdetnek tekintjük és további sikereket remélünk. Biztatást nyújt erre az, hogy a Függetlenségi Front pártjai ma közelebb vannak egymáshoz, mint eddig bármikor. A demokratikus pártok szorosabb összefogásának új alapon való megszervezése a következő hónapok egyik legfontosabb feladata.

Ki hitte volna, hogy szerkesztő lesz

Newyorkban, ahol olyan sok magyar él és olvas, uj heti lap indult meg — magyarul. Ez a címe: *Krónika*. S a főszerkesztője Habsburg Ottó. Köztudomásu, hogy mikor atyját IV. Károlyt királlyá és anyját, Zitát királynévá Budán koronázták, Ottó a „trónörökös” még gügyögő gyermek volt. 1919-ben került át az özvegy anyja Amerikába, gyermekeivel együtt. Ugy látszik, Habsburg Ottó közvéleményt akar irányítani most, hogy felcsapott újságírónak. Egyébként a *Krónika* elfogult hangot ütött meg és még jóindulattal se lehet ráfogni, hogy rokonszenvenvel viseltetik mindaz iránt, ami Magyarországon, vagy a velünk szomszédos államokban történik.

Mi lesz a

Sóhivatallal?

Csak azért írjuk nagy S-sal, mert a kormányzat központosító irányzata sorra életre hívja az Országos Filmhivatalt, aztán a Baromli-hivatalt, a Totó-hivatalt, de meg a Vizhivatalt is. (Mind felsorolni egyelőre nincs módunkban). Tehát éppen az új kartell fajta Tojáshivatal premierjén joggal kérdezzük hát:

— Mindezek után mi lesz a Sóhivatallal?

Régi szép magyar szólás léte, hogy ha valakinek valami hivatalban, vagy másutt nem sikerült, akkor azt tanácsolták neki: „Elmehet a Sóhivatallal!” Szegény feje már tudta, hogy ott minden jóval várta ugyan, csak sóval nem. Ma? Ha nem csalódnak, a Sóhivatal az egyetlen... na, de ne kompromittáljuk, ártatlant!

Nagyobb építkezés indul a megyében

A szentesi és csongrádmezei építőiparosság már hosszabb idő óta különösen súlyos helyzetben van, mert sem Szentesen, sem a megye többi részén nincsenek építkezések, sőt a háztulajdonosok rossz anyagi helyzete miatt még az építési javítási munkák is igen kismértékben folynak.

Ezért az építőiparosok kérték a város és a megye vezetőit, hogy a nagyfokú lakashiány, és az építőmunkások körében uralkodó munkanélküliség enyhítésére indítsanak

Szentesen kislakásépítő akciót.

Miután egyelőre ilyen akció indítása nem lehetséges, most a vármegye illetékes szervei úgy próbálnak kőműveseinken és ácsainkon segíteni, hogy a szentesi városháza helyreállítási munkáinál és a baksi, valamint a cserebökényi községházák építésénél a lehető legtöbb építőiparost juttassák munkához, sőt a repülőtéri hangárok helyreállítása is rövidesen megindulhat, ami ismét igen sok építési munkavállaló részére jelent keresetet.

Internátusra van szükség

Nagyon nagy szükség lenne tehát Szentesen egy internátus felállítására! Ezelőtt 10 évvel volt ugyan a gimnáziumnak internátusa a Szent Imre hg.-utca és az Iskola utca sarkán, de ez az otthon még 1938-ban megszűnt. Az épület azóta a cserkészek és más egye-

sületek székháza.

Szentes lassan-lassan iskola-város lesz. Van gimnáziuma, fiú és leány polgári iskolái és újabb kereskedelmi középiskolája is. A megye minden részéről özönlenek a diákok ide, otthon azonban nem találhatnak.

Elvárjuk, hogy az arra illetékesek külön és együtt foglalkozzanak ezzel az égető kérdéssel.

Aki megörömtette a fejadagját, lisztben köteles a dézsmát beadni

Sokan vannak, akik nem értették meg jól a fejadag dézsmára vonatkozó rendelkezéseket, s úgy gondolják, hogy csak azoknak kell a dézsmát beadni, akiknek még nincs megörömlve a teljes fejadagjuk. Te kinttel arra, hogy a dézsmabeadásának határideje már február 29-én lejárt és így azok ellen, akik a kötelezettségüknek nem tettek eleget, szigorú eljárás indítanak, a szentesi közeleimezési hivatal felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy aki már megörömtette a teljes fejadagját, szintén köteles dézsmát beadni.

Természetesen, akiknek már nincs gabonája, nem gabonában, hanem a beadandó gabonának megfelelő súlyú lisztben kell a fejadag dézsmát beszállítani. A lisztrel való kötelezettség teljesítés esetén azt a fajta lisztet kell beadni, amilyen fajta kenyérgabonára szól az illető örlési engedélye.

A lisztet és a gabonát sürgősen, még az ellenőrzés, illetőleg hatósági behajtás megkezdése előtt ajánlatos beadni, mert késedelem esetén, a büntetésen kívüli még a gabonát, illetőleg a lisztet is elkobozhatják.

Gondoljunk a bejáró diákok nehéz sorsára

Aki bejáró volt, ismerheti sorsukat. Kálvária járás. Olyan ez, mintha valami nagy bűnért kellene vezekelniük. Nem számít, ha esik az eső, fúj a szél, nyakig érő sár van, vagy olyan itéletű, hogy az ember még a kutyáját is sajnálja ki zavarni a konyhából; kicsi, rossz kabátjukban, az előző napról még ázott cipőjükben elindulnak az álmás felé, a városi iskola felé.

Még csak hejnal van, de már ők régen kinn vannak a kis állomáson, hogy le ne késsenek a vonatról. Sokszor nincs is váróterem, csak a földbezárt tábla jelzi a megálló helyét...

Nem jól van ez így

Reggel 8 óra elmúlt, mikor beérnek a városba. A diákok szempontjából nem valami jó a vonatközlekedés. A tanítás már megkezdődött és ők sokszor be sem érnek az első órára, így nem hallgathatják rendszeresen tanáraik előadásait. A többi diák már régen megebédelt, de ők még akkor se indulhatnak hazafelé. Évekig nem

esznek fölt ételt délben, csupán kis darab szalonnát és kenyert, amit szegyenkeve botanák ki az állomás várótermében. Fialat életük így kinlódás hejnalról késő délutánig a zölyögő vonatokban, lármas várótermekben, vagy épület nélküli vasúti megállókban, kilátástalanul hosszú országutakon, sáros dűlőkön.

Miket kell adni?

A bentlakás költségeit nem bírják a szülők. Hogyan is bírhatnák, amikor maguknak is alig van meg az évi kenyertük, s egy-egy szállásadó például a következőket kéri a diák ellátásáért egy évre:

1 mázsa finomliszt, 1 mázsa kenyérliszt, 1 mázsa krumpli, 130 kg-os hizó, 3 mázsa fa, na, meg egy kis pénz is! Mindezekhez havonta a következő élelmiszereket: 25 db tojás, 1 pár csirke, fél kg. mák, fél kg. dió, 2 kg. hagyma, 1 db Egy háromtagú család egész szépen megél belőle egész esztendőben. Nehol még ágy neműt sem adnak, s a diák, vagy diáklány szegényli néha a tarkacihás dunyhát.

Betéti könyvecskék kisemberek számára

Érdekes és közhasznú előadást hallgattak meg a MOSzK, Hangyatelep s a Zsoldos Rt. dolgozói. Baranyay István, a Szentesi Takarékpénztár igazgatója beszélt a takarékpénztár és a lakosság közötti kapcsolati módokról. Általános figyelem közben bejelentette, hogy a vezetésével működő takarékpénztárnál már a hét elején bevezetik a hetibetétek rendszerét, ami azt jelenti, hogy a dolgozók hetenként megtekerített forintjaikat, ami legkevesebb 5 forint lehet, helyezhetik el betéti könyvecskébe, hogy ezáltal is minél szélesebb rétegek kapcsolódhassanak a takarékosághoz.

Baranyay igazgató és munkatár-

sai odatörekednek, hogy a Szentesi Takarékpénztárban a kisemberek, illetve a dolgozók takarékpénztára legyen. A múlt hetekben, lapunkban is közölt 12 pont, amelyet Baranyay és munkatársai gondosan egybeállítottak, ezt a célt szolgálja voltaképpen és helyi viszonylatban ez szervezésen beletartozik a 3 éves tervbe, amint hogy a takarékpénztár a nyújtott hitelekkel azt is lehetővé tette, hogy az idei év első heteiben öt szentesi üzem a munkásai számára fölemelje.

Hisszük, hogy a kitűzött programponatok megvalósítása, Szentes társadalmának, illetve dolgozóinak támogatásával valóra válik.

Hirdessen lapunkban!

II. De hogyan is kezdődött a szabadság hajnalhasadása? Oly sokszor hallottuk, oly sokszor olvastuk és még mindig nem elég-szer és még továbbra is új részletek merülnek föl az események ocaánjából. A Pesten megjelenő, s akkor legelső napilap 1848. március 16-iki száma mondja el legfrissebb tárgyilagossággal, tökéletesen visszaadva az akkori új szabadság első napjának érzéseit és hangulatát. Ennek a cikknek főcíme: „A szabadság hajnalhasadása”, alcíme: „A Függetlenség tudósítójától”, Pest, 1848. március 15.” És így kezd:

„Mint mikor megdördül a mennyezetes égbol, s villámmelve harsogva kiáltja: Le, térdeidre ember, most lsten beszél; — akként szólalt meg ma a magyar nemzet ezreinek egetverő hangja, s harsogva mennydörgé, hogy hallják az elnyomottak milliói a Kárpátoktól az Adriáig: fel térdeidről rab-szolga, a nép beszél!

És mindjárt, előljáróban, konstataálja is a legszebbet: „És amíg Európa többi nemzetei felett, a lorradalomk emésző lángjának kellett átvonulni, melyben százezrek haltak vértanúhalált, s csak

MA 100 ÉVE a szabadság hajnalán...

aztán, mint főnixsz, hamvaiból kelt új életre a nemzet, — nálunk felpirkadt a szabadság hajnala, egy szemernyi vér, egy emberáldozat nélkül.

Ime, 1848-ban is kihangsúlyozták eleink a magyarnak lelki tisztaságát, emberségét és határtalan békeeszeretletét. Igen, 1848. március 15-ikének csodálatos csillagnál is tündöklőbb szépsége összefüggött azzal, hogy nem folyt vér. Márpedig másutt „az öntudatára ébredt emberiség, mint ketrecéből szabadult fenevad, csattogó fogakkal, tajtékózó szájjal támadt elnyomóra. Párisban óriási események történének. A nép a köztársaságot élve, a forradalom útjára lépett. Torlaszokat épít, majd véres utcai harcok után megostromolja a Tuilériákat, elűzi Lajos Fülöp francia királyt, s a királyi trónust, százez-

rek örömrivalgása közt a Bastille-téren elégetik. A kevély Bourbonok hermelin palástja bohócsipka sorsára jut.

És rátér a korló a bécsi nagy, véres eseményekre is később. Hosszszabban idézi az éppen Pozsonyban üléső tekintetes karok és rendek magatartását és ijedt pálfordulását, írván: „A lorradalom híre a Pozsonyban vitaközö országgyűlésre óriási hatással volt. Kossuth Lajos, a lángelkű szónok mindent megragadott, hogy a maradi, a konzervatív képviselők fel-fogását megváltoztassa és őket is megnyerje a reformok érdekében. Így indult a felirati vita.”

Azonban a „szabadság szőlőjé-lől megittasult” pesti fiatalok nem tudta bevárni az események természetes folyását: lángoló lelke-

sedéssel a cselekvés terére lépett.

A „tizek” társasága, a Jelenkor szük helyiségét, az uri utcai Pilvákávéházzal cseréli föl, ahol való-ságos parlamenti vitaközösi folytat. Mint szivból a vérkeringés, innen indult ki minden hazafias mozgalom. A közönség hirtelen fölbuzdulását az ifjúság siet fölhasználni. A háborgó közvélemény erejével akar nyomást gyakorolni a tétovázó országgyűlésre. Elhatározták, hogy a párisi reformbankettek mintájára a Rákoson nagyarányú lakomát rendeznek, melyre a polgárságot is meghívják, a lakomát megelőzőleg pedig népgyűlést tartanak és petícióba foglalják a nemzet kívánságait. Az Ellenzéki Kör azzal az okoskodással, hogy a tün-tetés csak hasznára lehet az ügy-nek, készséggel csatlakozik az ifjúság mozgalomához. Közös bizottság alakult, mely egy a lakoma, mint a népgyűlés megtartására megteszi az előkészületeket. Elfo-gadták Irinyi József indítványát, hogy az alkotmányos reformokra vonatkozó kívánságaikat rövid, ve-lős pontokba foglalják, s ezt ter-jesszék elfogadás céljából a népgyűlés elé. Irinyi az ötös bizottság-gal még asnap megfogalmazta a határozati javaslatot. (Folyt.)

Nem jöttek...

A Szociáldemokrata Párt szentesi szervezeteiről — jóindulattal, mint eseményt — meg kell írunk, hogy a végrendelet bizottsága és a párttitkársága mielőtt lemondott, úgy volt, hogy Kéthly Anna jön le, elvégre ő a megyei kerület képviselője. Kéthly azonban akkor vasárnap nem jött és 24 óra múlva kiderült, hogy Kéthly minden pozíciójáról lemondott.

Úgy volt, hogy Marosán György jön le, az országos főtitkárhelyettes és kissé körülnéz, miért is hagyta el a szentesi pártszervezet az értelmiség egy része? Marosánnak az a híre, hogy úgy operálja a jobboldalt, mint valami sebesprofesszort. Újja hallatára mondt le a szentesi vébé (végrehajtó bizottság) és a Marosán helyett jövő Molnár Imrénének más dolga nem akadt, minthogy elmondta általános tájékoztató beszédét.

Ezzel azonban nem intéződött el minden elvégre Szentes a Szociáldemokrata Párt viharoskeri központja volt, olyan értelemben, hogy együttműködő kézségét a másik munkáspárt vezetői sokszor kritizálták. Napokkal ezelőtt tehát Ries István dr. igazságügyi miniszter lejárta elhárított. Ries a pártnak vezető egyénisége. Érthető ha Szentesen oly nagy érdeklődéssel várják. Azonban Ries dr. se jött. Helyette Szolnoki András dr. érkezett, akit Szentesen nem ismernek és aki országos, sőt viaspolitikai tájékoztatót adott. Ellenben a szentesi és csongrádi megyei pártszervezetek helyzetéről szó sem esett.

Na, majd az országos pártkongresszus után.

Figyelem! Megnyitá

FARKAS ruhaház

Ki mindenkit felruház. — Ünneplő férfi és gyermekruhák, dolgozó munkás ruhák, téli kabátok nagy választékban. Olcsó szabott árak!

Bartha János-u. 10 sz.
(volt Sarkadi-teleppel szemben)

Kereskedői hírek

Felhívjuk a szesz könyv vezetőkre kötelezett kártársak figyelmét, hogy a február 25-én megjelent 46 sz. Magyar Közlönyben, a 74.085/948 P. M. rendelet felmenti őket a könyv további vezetésétől. Ugyanez a rendelet közli, hogy a hetenként vezetői szesz-könyvet sem kell tovább vezetni.

ÉRTÉKES faragott ebédlőbútor eladó. Megtekinthető szerdán, Farkas Mihály-u. 1. 5662

MINDEN címletű búzakötvényt adok-veszek, mázsánként 30 forintért. Jung Bercsényi-u. 115. hétfőn délig. 5664

EGY fél hízó eladó. Deák F-u. 63. szám. 5666

ANGÓRASZÓRT és gubancot veszek csütörtökön Mátyas kir-u. 11. Dózsa köz felől.

TAKARÍTÁST mosást vállalom Mátyás-u. 32.

„Elérkezett az iparosság a teherviselés legvégső határáig“

Beszámoló a szentesi iparosság 1948. évi közgyűléséről

A keddi napon zászlódszert öltött a Szentes és Vidéke Ipartestület székháza. Iparosaink tartották rendes közgyűlésüket. Az elnöki emelvényen helyet foglaltak dr. Pongrácz Miklós IPOK kiküldött, Solti László helyettes polgármester, dr. Kálmán Dezse iparügyi tanácsnok; valamint a szakosztályok elnökei.

A Himnusz hangjai után Fekete Antal elnök nyitotta meg a közgyűlést, amelyen az iparosok több és sürgős orvoslásra váró problémákat vetettek fel. Pető József ipartestületi jegyző olvasta fel azután az 1947. évről szóló elnöki jelentést.

Pető József rátért az elnökség 1947. évi munkájára. Az elnökség szorgalmazta a munkaadóknak biztositását. Feliratokban, határozati javaslatokban, küldöttségek vezetésével az elnökségünk személyes, helybeli és vidéki kiszállásokkal igyekezett illetékes fórumok előtt feltárni a szentesi iparosság helyzetét.

Ismét lesz Szentesen ipari kiállítás, — mondja a továbbiakban a jelentés. Minden iparos töle telhetően vegyen részt ezen a kiállításban, hogy munkánk túljöjjön falainkon és mindenütt, szerte az országban a szentesi iparosság tudásáról és fejlettségéről beszéljenek.

— Ha most Ipartestületünk belső életébe akarunk bepillantani, megállapíthatjuk, hogy a szakmák foglalkoztatása, az elmúlt évekhez viszonyítva, egyenlő volt a semmivel. Most nagy kérdés áll előttünk, hogy az iparosság tervei és számitásai ebben a centennárius esztendőben valóra válnak-e?

— Nem szűnünk meg követelni a hitelkérdés gyökeres megoldását. A kisipari hitel mostani megoldása semmi, az valóságos megcsúfolása az elgondolásnak. Az elmúlt évben többszörösen kérék Szentesen is iparberuházási kölcsönt, kapott is belőlük 5-6 iparos 500-500 forintot. Az iparosságnak szüksége van hosszabb lejáratú fedezet nélküli beruházási és termelési hitelre. Követeljük a hitelkérdés gyökeres megoldását, — mondotta Pető József.

Lássuk az egyes szakmákat

— A felszabadulás óta az építőipar az, amelyik a legmostohább — folytatta beszámolóját az ipartestületi jegyző. Itt van a legnagyobb munkanélküliség. A cipészek helyzete is nagyon súlyos. Az anyagellátási nehézségek nagyban akadályozzák a tervszerű munka zavartalan folyását. A férfiszabóiparban és nőiszabóiparban ugyan csak súlyos a helyzet. A nőiszabók az anyagellátás nehézségeiről és munkaadóknak hiányáról panaszkodnak. A vas és fémipar helyzete is nehéz. Különösen a bádogos szakma panaszkodik. A kovácások, bográrok és járműkészítő iparosok is a vas és bádogos ellátás nehézségeiről panaszkodnak. Az élelmiszeripar helyzetét súlyossá teszi a rendkívül magas adózás. A szobafestőipar csak ten-

gődik. Anyag kevés van és ha van is, nincs aki festessen.

Az elnöki jelentés a továbbiakban köszönetet mond a helybeli sajtónak érdekes és szíves fíradozásáért. Megköszönték a Szentesi Újság tárgyilagos hangját, amellyel mindenkor az iparosság segítségére sietett és problémáinak felvetésével felhívta az illetékes kormánytényezők figyelmét a segítségére.

A jelentés után, hozzászólások következtek.

Bajok, amelyek orvoslásra várnak

Lénárt István cipész az egyházis adó mielőbbi bevezetését kérte. 30.000. bórparos és cipész várja az IPOK fellépését, hogy vessen véget az igazságtalan anyagelosztásnak. Ugyancsak az adózásról szólott Balogh-Szabó Sándor asztalos is. Ő is az egyházis adó gyors bevezetését követelte. Horváth Kálmán cukrász: A cukrászipar ötféle könyvelést vezet, ami munkájukat nagyban hátráltatja.

Rébéli Szabó József férfiszabó a közmunkaadónak a többi adókhöz való sorolását kérte. Megemlítette, hogy a közmunkaügyi hivatalokra egyáltalán nincs szükség, mert ez az iparosság adófizetését még bonyolultabbá teszi. Árvai Bálint asztalos követeli, hogy az adófizetési haladéknál az iparosok ne csak 5-6 napot, hanem 3-6 hónapot kapjanak, amely időben kama:mentesen rendezhetik adótervezésüket. Felzólalt még Béli Ferenc cipész, Talmácsi Károly szűcs, majd a felzólalásokra dr. Pongrácz Miklós IPOK titkár adta meg röviden a válaszokat.

Az 1948. évi költségvetési ter-

vezet 56.450 forint fedezeti, 55.380 forint szükségleti résszel, a tagsági díjtelek megállapításával együtt egyhangúlag elfogadták. Ugyancsak elfogadta a közgyűlés a szakosztályok jelentését és a zárazamadásokat.

A továbbiakban megválasztották a 16 új előljárásági tagot és 8 póttagot, az új számvevőt, műhelyellenőrző tagokat és kibővítették a tanonevizsgáztató bizottságot. Majd megható ünneplés következett: Pongrácz Miklós az IPOK képviselőjében oklevelet nyújtott át az öt legöregebb szentesi iparostermesternek: Musz Sándor csizmadia, Gyarmati Bálint férfiszabó, Mécsei József szíjgyártó, Mészáros Gyula cukrász, és id. Szatmáry Pál asztalosmestereknek, akik 49-56 év óta gyakorolják iparukat.

— A magyar kézművesiparosság ezekkel az oklevelekkel csak kis töredékét röhátja le hálójának és tiszteletének Önök iránt, akik két háború megpróbáltatásain keresztül is becsülettel és tisztességgel dolgoztak a magyar kézműipar jóhírnevének érdekében, — mondotta Pongrácz.

A kiüntettek meghatottan, könnyes szemekkel vették át a szép díszokleveleket, majd Fekete Antal elnök a szentesi iparosság nevében fogadalmat tett, hogy az egész iparosság követi példájukat és becsülettel munkával utat fog mutatni az iparosnemzedéknek.

A megható ünnepség után az elnök záróbeszédében rámutatott arra, hogy az elmúlt évben javult az iparosság nehéz helyzete, a reméli, hogy a javulás nem áll meg.

A közgyűlés ezután a Szózat elénekklésével ért véget.

A volt szentesi „szír érsek“ különös cimadományozásai

Sokan emlékeznek Németh Istvánra, aki a háború előtt a szentesi görögkeleti egyháznak akart vezető szerepet játszani és minden törekvése arra irányult, hogy itt görögkeleti püspökséget szervezzen, amelynek az élére ő állt volna.

A magyarországi görögkeleti vezető püspök azonban nem volt hajlandó püspökké szentelni. Mivel tervei nem sikerültek, más városokba tette át a székhelyét, végül is megfosztották Némethet papi tisztétől is.

Németh Istvánt a kudarc nem kedvetlenítette el, hanem most már nagyobb igyekezettel fogott hozzá, hogy elérje álmát: a püspökséget. Kitartott Sziríába, s nagyobb pénzüsszeg segítségével elérte, hogy a „szír görögkeleti egyház magyar püspöke“ lett.

A háború alatt és az utána következő években nem érkezett hír Németh István tevékenységéről. Most azonban annál érdekesebb értesülést kaptunk róla. Kisebb-nagyobb összegekért „szír tiszteletbeli tanácsosi“ címetek adományozott azzal, hogy

akik külföldre akarnak menni, így hamarabb kaphatnak útlevelet.

Hiába vártak a „kinevezettek“ az útlevelet, az nem érkezett. Ekkor a „szentszéki tanácsosok“ maguk néztek utána az útlevél ügynek. Kiderült, hogy bizony mind a kétszázharmincan széthamosság áldozatai lettek. Amikor azután felelősségre akarták vonni Németh Istvánt, — aki időközben már „érsek“ lett, — kiderült, hogy pompás gépkocsiján, sofőrjével együtt elhagyta az országot, természetesen magával vitte az összeszelhámoskodott többszáz ezer forintot is.

Meghívó

Szentes m. város Nemzeti Bizottsága 1948. évi március hó 4-én csütörtökön délelőtt 11 órakor ülést tart a városhaza 41 számú szobájában. Feltétlen és pontos megjelenést kérek.

Szöke Mátyas elnök.

Fizessen elő lapunkra

HIREK

március
3
szerda

Katolikus: Kunigunda
Protestáns: Kornélia
A nap kel 6.22
Nyugazik 17.32 órakor.
Tízszáz vizállása: + 87

Ügyeletes gyógyszerárak: febr. 28-tól
március 5. I. hász—Oláh.

Időjárásjelentés: Az időjárás Keleten és Nyugaton továbbra is változatlan. A meleg levegőnek a Nyugatról való beáramlása tovább tart. A hőmérséklet a déli és délnyugati országokban jóval enyhébb mint az elmúlt héten volt. Várható idő: Enyhe szél; száraz idő. A hőmérséklet emelkedik.

Mozik Barátság Opium keringő.
MAFIRT: Ma nincs előadás.

Országos vásárok Szentese március 8. Gyoma március 4—5—6. Cegléd március 2. Szegvár március 6—7.

A Szentkoronát,

a magyar állam ezeréves jelképét, a háború befejezése előtt néhány héttel Szálasi és környezete kihurcolta az országból és azt nemrégiben az amerikai övezetben találták meg. Most a hírek szerint az amerikai hatóságok Szent István koronáját nem akarják visszajuttatni Magyarországra, hanem Rómába, a Vatikánba kívánják eljuttatni. Ezzel kapcsolatban most az egyik koalíciós párt budapesti lapja a következőket írja: „Lehet, hogy Szent István koronája hatalmas pénzürtéket jelent odaát, a dollárok és nagytökések hazájában. Kiszámították súlyát, értékét, forgalmi árát, — de a magyar nép István király koronáját nem grammra értékeli, hanem egy évezred történelmi súlyával. Ez a korona jelképezi a magyar állam alapítását és azt, hogy a különböző nemzetiségek békésen is megférhetnek az országban. Alatta kezdődött állami életünk fejlődése, a műveltség terjesztése, a földművelés elterjedése. Ez alatt a korona alatt semmisítette meg Szent István a haladás lázadó ellenségeit és adta bizonyosságát, hogy a haladás jól megfér az egyházzal, ha az egyház segíti a nép boldogulását.”

— Tildy államelnök vasárnap nem Hódmezővásárhelyre jött, hanem Kecskeméten haligalta meg három megye legjobb népi énekesének és táncosainak versenyét. A ceglédiek 2 ik díjat kaptak. Ez nem elégítette ki a 7 éves szülő énekesüket, Tóth Imrét. Bement az államelnök páholyába és talpraesetten az kérte, hogy a ceglédiek is részt vegyenek a döntőben. Tildy Zoltán jóindulatúan ilyen értelemben intézkedett is. A kis Tóth Imre közölte az eredményt pajtásaival. — Ti csak énekeljétek, — lüzte hozzá, — én az elnök bácsinál mindent elintézek.

— Újfajta személyazonossági igazolványt adnak ki. Egyik oldalán a tulajdonos arcképe, másikon személyazonossági adatai lesznek. A szövegrészt különleges, nehezen utánozható írógéppel írják az igazolványra, melynek mindkét oldalát tartós lakkoldattal vonják be, ami mindenféle radirozást, vagy törlést lehetetlenné tesz.

— Izzalmak az egyik totógyőztes körül. Monori Lajos pesti gyári munkás azézer forintot nyert a totón. Utána Dóri Gyula műszerész följelentette és azzal vádolta, hogy évekket ezelőtt, mint kalonaszókevény, elcsalta megával Dörinét, akit — a volt férj szerint — szívenlőtt, ugyanakkor öngyilkosságot színlent, kisebb sérülést ejtett magán. Monori azzal védekezik, hogy jogerősen fölmentették annak idején, amikor közös elhatározással akartak az asszonnyal meghalni. A rendőrség az izgalmas és fordulatokban bővelkedő ügyben most azt igyekszik megtudni, miért csak a főnyeremény fölvétele után jelentette föl Monorit a volt férj?

— 28 olyan berlini gyerek bűnügyét tárgyalják most a német fővárosban, akik közül a legidősebb 19 éves. Loptak, betörtek, útonállónak is fölcsaptak. Saját beismerésük szerint 120 házba törtek be, sőt kétszer még a vonatot is megállították, s az utasokat kifosztották. Ezzel kapcsolatban az újságok ószintén megírják, hogy „a német nagyvárosokban a bűnöző fiatalok száma tízenkétszer annyi, mint a háború előtt volt.”

— Bukarest zsidó lakossága vasárnap gyűlést tartott, amelyen kifejezte együttérzését a palesztinai zsidó lakossággal. Egyben tiltakozott a Zsidó Iroda vezetőinek imperialista-barát politikája ellen.

— Kassafúrás közben levágta a mutató ujját egy betörő, aki az újfehértói község házára éjszaka behatolt. Reggel a bíróné vette észre, aki majd elájult, amint a levégőt ujját és a vértócsát megpillantotta. A bűnügyi nyilvántartó újlényomatával való összehasonlítás elárulta, hogy a betörő Márton György, aki Hekus Dönci büntérse volt, külföldre szökött, de ügylészik, egy idő óta itthon: vidéken gerázdálkodik. Most is meg szökött.

— Már a kis furulyával is nagy üzleteket csinálnak. Megállapították, hogy darabját több száz per centes haszonnal hozzák forgalomba. Ha meggondoljuk, hogy a kötelező iskolai fufurulyázás, illetve a diákok népi zeneiskolájának fejlesztése címén évenként hány ezer darabot vásárolnak, akkor látjuk, ez is jó nagy üzlet. A kultuszminisztérium napokon belül kivizsgálhatja az ügyet.

— Késsel hadonászott a vonaton Domán Péter, amiatt mert az ellenőrző kelaúz megállapította, hogy rossz a vasúti jegye. Szószót követelt. Domán mellé akarta szúrni a kelaúz, de ugyanekkor a másik kelaúz az égo kézilámpájával akkorát ütött a karjára, hogy elejtette a biciklit. Domán a rendőrség letartóztatta.

— Szabó Árpád földművelésügyi miniszter orvosi tanácsra 8—10 napos pihenő szabadságra ment. Távollétében Keresztes Mihály államtitkár helyettesíti.

— Fokozott őrszolgálat kezdődött a magyar és csehszlovák határon, amiatt mert különféle értekekkel sokan igyekeznek bejutni Magyarországra területére. A csempészés is hallatlan mértéket öltött.

Nyomtatványt készíttesse

Széchenyi nyomdában

Kossuth tér 5. — Telefon 309

Ujra megtartják Budapesten a Mezőgazdasági Kiállítást és Tenyészállatvásárt

Budapestről jelentik: a felszabadulás után most először újra megtartják Budapesten március 19—23 napjain az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Tenyészállatvásárt. A mezőgazdasági termelésnek annyi az új módja, eszköze, szere és kelléke, hogy azoknak megismerése az ország minden lakosának valóságos létérdeke. Eppen ezért a földművelésügyi minisztérium még a régi híres nevezetes kiállításoknál is teljesebbet rendez mostan, a közlekedésügyi miniszter pedig főtáru utazási kedvezményt engedélyezett a látogatók részére, hogy még a legkisebb gazda is feljöhessen okulni, tanulni, vásárolni. A félárú utazásra jogosító Vásárigazolványt rövidesen minden városban és minden községben bárki könnyen megszerezheti.

Szentesen tárgyalják a megtévedt postatiszt ügyét

A Szentesi Újság még decemberben megírta, hogy karácsony előtt betörtek az egyik, Horváth Gyula utcai fűszereshöz. A Honasz vagyonőrző vállalat vagyonőre azonban észrevette a betörést és sikerült is a tettest elfogni, Kúriósi Péter postai segédtiszt személyében.

A bűn útjára tévedt postást ki hallgatása után bekísérték a szegedi ügyészségre és azóta ott várja az igazságszolgáltatás ítéletét.

Tárgyalása február 13-án, délután fél 9 órakor lesz a szentesi járásbírószágon, a szentesi tanúk nagy számára való tekintettel.

Tudnivaló a dézsmáról

Megirtuk, hogy az Országos Közellátási Hivatal az ellátatlan lakosság kenyérszükegletének biztosítására fejadag-dezsmát léptetett életbe a 240 kg os fejadaggal rendelkező önellátóknál.

A dezsmavégrehajtása tegnap vette kezdetét és annak lebonyolításra a lehetőséghez mérten le van egyszerűsítve. A községi és városi közellátási hivatalok ugyan is kimutatást állítanak fel mind azokról, akik vámörlésre jogosító engedélyt kaptak. A kimutatás alapján felszólítanak mindenkit, hogy a kiszabott dezsmát vigyék el a gyűjtőkereskedőkhöz. Azok, akiknek a fejadagdezsmá kirovásával kapcsolatban bizonyos kétségeik vannak, a közellátási hivatalhoz való beidézésükkor tisztázhajják ügyüket.

Itt jegyezzük meg, hogy a malmok február 23-ika óta csak megújított vámörlésre jogosító engedély alapján örölhetnek gabonát. A megújítást a közellátási hivatal akkor eszközli, ha a vámörlésre jogosított fejadag dezsmáját már beszállította a kereskedőhöz. A rendelet értelmében a jogosított gabonagyűjtőkereskedők a beszállításra kerülő lisztet is kötelesek átvenni és azt gabonaárítékre átszámítani.

A kereskedelmi örítésre jogosultak (140 kg os fejadag) örítési engedélyt nem kell megújítani, így ezzel az engedéllyel a malmok továbbra is kötelesek a gabonát örítésre elfogadni.

Végül itt említi meg azt is, hogy több helyről érkezelt beje-

leatések alapján tudomására jutott a közellátási felügyelőségnek, hogy egyes pékmesterek a kenyérgyűjtőnek még nem esedékes szelvényeit is beváltják. Ez szután elosegít azt, hogy az ellátatlanoknak a hó nap végén már beváltani való jegyek nincsenek, így több napon át kenyér nélkül maradnak.

A felügyelőség ezzel kapcsolatban felhívást intézett a pékmesterekhez, hogy csak az esedékessé vált jegyszelvényeket vágthajják le. Azok ellen, akik ezt a rendelkezést nem tartják be, szigorú eljárás indít a felügyelőség.

Rádióműsor

7.25 Reggeli zene. 8.00 Szülőlk iskolája. Dr. Piktér Emmi előadása. 8.15 Operatárszettek. 12.45 Merly István előadása. 13.00 Hajdú Péter Broadway jazz együttes játszik. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Az amerikai szakszervezetek. Katona Pal előadása. 16.15 „Pesti éjszakák.” Vertes Henrik szerzeményeiből énekel Akos Steli és Kisfalvy Ferenc. 18.00 Magyaróták hanglемеzről. 18.30 A Rádiózenekar játszik. 19.30 A Nép Baráta. A Földmunkások és Kisbirtokosok irodalmi néplapja. 19.45 Falurádió. 20.30 Heli szemle. 20.55 A Z neművészek Szabad Szakszervezetének műsora. 21.35 Időszérű kérdések. 21.50 Aubrey Pankey énekel. 23.00 Táncczene.

szentesi újság

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt szentesi szervezete
Felelős szerkesztő és kiadó:
ERDŐHÁTI N. JÁNOS
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentese, Kossuth-tér 5.
Kéziratokat a szerkesztőség nem örít meg és nem ad vissza.
Nyomtatott: Széchenyi-nyomdában
Bérlés és felelős vezető:
INZÁM JÓZSEF

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jót, olcsón készit

Führer

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.